《正理滴点论·悟他比量品》科判

刚晓

一，表现形式。

（一）同法式。

1，同法式表现不可得因。

2，同法式表现自性因。

    （1），纯自净性

    （2），自性之差别

（3），差别之差别

  3，同法式表现果法因

 （二）异法式。

1，异法式表现不可得因。

2，异法式表现自性因。

    （1），纯自净性

    （2），自性之差别

（3），差别之差别

  3，异法式表现果法因

同法式和异法式是等价的。

二，论式。

（一）宗。

1，唯自所有

  2，题性

  3，随许

  4，不排除

    （1），现量相违

    （2），比量相违

    （3），极成

    （4），自语句

（二）因。

  1，正因。符合因三相。

  2，似因。

    （1），不成因。（违反第一相）

        ①，两俱不成

②，随一不成

  A，他随一

  B，自随一

③，犹豫不成

④，有法不成

    （2），不定因。

        ①，确实违反。

           A，共不定。

           B，同品一分转异品遍转。

           C，异品一分转同品遍转。

           D，俱品一分转。

        ②，疑惑违反。（某人非一切智者，能言善辩故；某人有贪，能言善辩故）

           违反有二：反对。如冷热；矛盾。如有无。（分析二例，皆不符合违反）

    （3），相违因（违反第二和第三相）

        ①，分类。

A，全违。声无常，所作性故。

B，分违。声无常，勤勇无间所发性故。

        ②，讨论

           A，意许：法差别相违（眼等必为他用，积聚性故，如卧具）用不用列？

           B，“一确实违另一犹豫”算不算相违因？

           C，“两相皆疑”算不算相违因？

    （4）补充讨论

    ①，为啥“相违决定”不算不定因了呢？
       A，只有三类因（强调能作论典者也不是绝然可信的）

       B，以“和事物结合在一起，就存在于事物之中”来证有性为例进行分析。
（三）喻。 

   1，正确
。

     （1），喻本不需（“观点”【宗】，“观点成立的理由”【因】即可，这个“因”得合因三相。这就是用不着喻。【但通常把因三相分开来表现，第一相由“所作性故”表现，第二相用同喻表现，第三相用异喻表现。所以，本论还是说了喻。】）

     （2），自性因论式中的喻。

     （3），果法因论式中的喻。

   2，似喻。

     （1），同法喻

         ①所立不成

         ②能立不成

         ③俱不成

         ④所立法犹豫不成

         ⑤能立法犹豫不成

         ⑥两俱犹豫不成

         ⑦无合（根本合不起来而没有合）

         ⑧缺合（能合起来，只是没有把合表现出来，是可以补起来的）

         ⑨倒合

      （2），异法喻

①所立不遣

         ②能立不遣
         ③俱不遣

         ④所立法犹豫不遣

         ⑤能立法犹豫不遣

         ⑥两俱犹豫不遣

         ⑦无离（根本没离）

         ⑧缺离（有，只不过是没有表达出来，是可以补起来的）

         ⑨倒离

三，破

   （一），正破

   （二），似破

�本论在这里只举了自性因中喻的情况、果法因中喻的情况，而没有提无所缘因。按剧宗林先生的说法，因为自性因、果法因其实已经含括尽了所有。





